
Jjgula. Dar m-a încîntat faptul că a in
tuit in jocul meu corespondenţe cu eroii 
lui Camus. 

Intr-un fel, mi se pare legitimă şi  lo
f.!i Cfl aceastf1 !'_!:!marcă. Ea se bazează pc 
amprenta pc care cele două mari specta
cole create cu har, m;iiestrie şi obstina
ţie, de cMre acelaşi autor şi  animator, 
J l orca Popescu, pc scena Teatrului Na
ţional, o lasă asupra interpreţilor s{IÎ. 

pentru cf1 ele au ceva comun, ceva foarte 

RADU 
BELIGAN 

Fidelitatea 
omului 

faţă de sine 

A devăr, dreptate, fericire, revoltă, în
ţelepciune sint termeni care stăpî
nesc multe dintre punctele de co-

mandă şi de răscruce ale eseurilor şi 
articolelor lui Albert Camus. Iar intreaga 
sa operă discută conţinutul, i mplicaţiile 
şi raporturile dintre aceste noţiuni-cheie, 
reflectînd la acţiunile, semnele de intre
bare, elanurile, dezorientările şi confu
ziile cărora le-au fost sursă, alibi ori te
mei. E ceea ce i -a determinat pe unii  
să-I considere un moralist al epocii noa
stre. Camus a declinat insă hotărît a
ceastă investi tură, refuzînd să-şi asume 
postura şi i mpostura unui profesor de 
etică. Nu credea că un scriitor trebuie să 
propună un ansamblu de reguli şi pre
cepte. Socotea că funcţia artistului este 
alta decit acea de a predica v irtutea, de 
a legifera binele şi răul, de a judeca. Nu 
există, va sublinia el  i n  repetate rînduri, 
soluţii gata făcute, răspunsuri dinainte 
ştiute, există doar o i represibilă nostal
gie a omului de a incheia un acord între 
existenţă şi lume, un pact intre fiinţă şi 
înţeles. girat de lumina şi căldura soli
darităţi i .  Dar, dacă absentează un cod 
absolut de criterii, un sistem referenţial 
definitiv, sint o seaană de valori din care 
se constituie fidelitatea omului faţă de 
sine, şi care-i asigură identitatea. La a-

important, vital aş zice - personalitate. 
Iar personal itatea este un dat estetic 
major, şi <Jparţine artiştilor adevăraţi, 
modeşti şi de traiectorie lungă, aşa cum 
e Horea Popescu. 

Personali tatea trebuie să insemne, cred, 
coloană vertebrală. Iar coloana vertebra
!<'\ nu se formează - biologic - nici din 
imitaţie, nici  din import de mode. Ea 
ignoră timpul,  devenind pilduitoare. 

Radu Bcligan, alături de Silvia 
Popovicl şi de Julian Necşulescu 

ceste valori face apel Cherea în piesa l ui 
Camus. Arbitrari ului şi despotismului 
(născute din ispita i m posibilului şi din 
celelalte opţiuni abemnte ale lui  Cali
gula) , Cherea îi opune citeva criterii tun
damentale, care ordonează şi îndreptă
ţese viaţa, ferind-o de tentaţia de a fi 
altceva decit e, de a se prigoni ori de 
a se muti la. Cherea revendică u n  sens şi 
o coerenţă în calendarul zilelor ("Cred 
că unele fapte sînt mai frumoase decit 
altele" ) .  El consideră ca o nevoie vitală 
crearea şi constituirea unui climat de 
respect al persoanei şi al demnităţii ei. 
Socoate ca o datorie, a se stabili li mite 
dorinţelor şi ambiţiilor, oricît de nobile ar 
putea să pară. Şi afirmă că i mpotrivirea 
faţă de absurd, refuzul complezenţei şi 
al complicităţii reprezintă singura şansă 
de a impiedica răul să devină conta
gios, să se propage, făcînd victimă după 
victimă. i nsinulndu-se prin uzura, tran
zacţiile, ecl ipsele şi  avariile conşti inţelor. 
Cherea nu e un teoretician, e un realist 
care a ales calea cinstei fără iluzii  faţă 
de destin şi a înţeleptei loialităţi faţă de 
semeni. De aici, fermitatea, scepticismul 
şi consecventa lui.  

E ceea ce am incercat să arăt in spec
tacol. 
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